



H 来自海南自贸港建设一线的声音

编者按

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。今年是海南自贸港建设总体方案实施之年，为给海南自贸港建设创造良好氛围，本报今起开设“来自海南自贸港建设一线的声音”行进式报道专版，聚焦自贸港建设最新重要进展，敬请关注。

海口江东新区奋力推进“五网”基础设施建设，路网越织越密，面貌日新月异 全速构建大小动脉 撑起跨越发展宏图

■ 本报记者 张期望

现场
日夜奋战

15公里绿化项目1个月完成

“兄弟们，加把劲，今天任务一定要完成。”3月13日，江东塔附近，中铁广州工程局江东大道（二期）道路绿化项目部工人殷华正和5名工友合力栽种小叶橄榄。树坑已早在两天前挖好，他们的工作就是在一天之内按照规划要求栽种好200多棵绿化乔木。“工期很紧，我们也很拼命。”殷华说，大家只有一个目的，尽快让江东大道成为一条景观大道。

江东大道（二期）沿线到处是忙碌绿化施工工人的身影。绿化项目部就设在道路旁边，一块醒目的倒计时牌提醒每一个施工人员：“6天——整个绿化项目完工”。项目部会议室内，中铁广州工程局生产部副经理王兴仕正和施工班组召开项目施工协调会。

“3月20日，道路绿化施工全面完成。”站在项目部门口，王兴仕显得有些疲惫。近500名工人，24小时不间断施工，每日新铺设的草皮超7000平方米，从2月20日施工开始，15公里长、26万余平方米的绿化面积，须在一个月内完成。“这是一场硬仗，我们配备最好的施工人员，给予最充分的后勤保障。”王兴仕称，2月20日以来，他就没有休息一天。

为了以最快速度建设好江东大道，在15公里道路两侧，24小时不间断施工的并不只有中铁广州工程局的施工人员，中铁上海工程局、中铁北京工程局等两个单位也投入到这场抢时间的战斗中来，全线共计有1000多名工人在日夜奋战。

一边是全速推进的道路绿化项目，一边则是基本完工的道路项目。在海文大桥附近，海口东寨港大道北段工程已基本完工，等待验收通车。“全长1676米，这个月就可以通车了。”该项目施工单位海口太平洋建设有限公司总经理徐锦红介绍，海口东寨港大道北段南起东寨港大道与校际五路的交叉口，北至江东大道（二期），规划宽40米，双向4车道。

在江东新区，海文大桥、椰海大道延长线等多个路网项目均已在去年建成通车，“江东新区路网建设速度，处于国内最快行列。”在国内参与过多个道路项目建设的徐锦红称，在参与江东新区建设这一年多，江东新区的变化一月一个样，半年大变样。

目标
多方联动

构建四通八达交通网

一辆辆工程车来回穿梭，高扬的挖掘机将上方倾泻而下，沉重的压路机缓缓移动，在海口江东新区起步区路网项目工地，建设热潮同样一浪高过一浪。

“200多辆工程车、148台各类施工机械、248名工人，我们成功将这1.79平方公里土地变成一个大施工场。”该项目负责人李运魏介绍称，江东新区起步区路网项目（一期）是省重点项目，处于江东新区的中心位置。根据规划，项目拟建道路总长17.2公里，其中，干路9条，支路19条。主要建设内容为道路工程、排水工程、照明工程、综合管沟工程、景观绿化工程、智能交通工程等。

“这两条横向道路和另外4条纵向道路到最后才硬化，方便起步区内其他项目重型车辆进出。”站在项目工地入口，李运魏指着树立在旁边的路网规划图说，目前在江东新区内已有企业总部大楼等数十个项目同时开工，互相协同作战才能让各个项目按工期快速推进。起步区28条道路建成后，整个起步区雏形也将显现出来了。根据施工计划，2021年10月，整个起步区路网项目将全面完工。

白驹大道改造及东延线项目也在加速推进。“项目预计6月全部完工，届时江东新区内第二条‘主动脉’道路将全线通车。”站在项目东延线新铺设的沥青路面上，中交四航局（白驹）项目部党支部副书记胡哆咪介绍，白驹大道改造及东延长线工程项目属于海南自贸区集中开工项目，建成后将成为海口市中心区连接江东新区的城市主干道，通车后将极大缓解海口东部连接外城区的交通压力，并对江东新区建设起到重要推动作用。

目前，整个项目工程量完成近九成。在省、市、美兰区等多个部门支持下，项目克服了疫情的影响，早在2月26日即全面恢复施工，3个标段、10多个工程班组已全员上岗，进入到24小时不停工的施工状态。

日前，江东新区多个建设项目复工复产，工人加紧施工。本报记者 张茂 摄

远景
筑巢引凤

迎接全世界投资建设热潮

在江东新区，“五网”基础项目已经遍地开花，美兰机场二期周边路网（临云互通段）、临空经济区基础设施配套建设项目建设一期、灵桂二期市政化改造4个项目均已进入施工冲刺期。按照快线慢网、窄路密网、网络化布局规划要求，未来江东将以综合交通枢纽为核心，以多层次、四通八达的交通网络为纽带，打造高效、智能、安全、便捷、绿色、创新型综合交通体系，支撑和引领新区跨越式发展。

为建设好江东新区，未来将有更多“五网”基础设施项目开建。目前，海口共策划和储备200多个江东新区“五网”基础设施项目，总投资超过550亿元，已开工项目超40个。建设中的光网项目正在全力推进5G场景应用先行先试，未来的江东新区将构建全联动的感知网络，搭建高速互连网络，建立感知信息中心，建设数字资产管理体系，搭建数字规划平台，构建城市智慧治理体系，健全城市智慧民生服务，推动城市智慧产业发展。

“五网”基础项目全力推进，蓝图徐徐展开，江东未来可期，定将以一流营商环境吸引全世界投资者前来投资兴业，打造成海南新时代全面深化改革开放新标杆中的标杆。

(本报海口3月15日讯)

招商
引才

江东新区六大组团全球招商

热线打爆 3天200多客商洽谈

本报海口3月15日讯（记者张期望 通讯员曹柳）“热线太火了，我们科室的人根本没空休息。”近日，海口江东新区六大组团拉开了招商序幕。全球投资服务热线公布、网上招商程序启动后，海口江东开发办自贸推进（投资促进）科工作人员每天都得加班。短短的三天内，共计有200多家大中型企业来电咨询洽谈项目落地事宜。

3月11日，江东新区两部全球投资服务热线公布，原本计划咨询时间是每天8:30—11:30,14:30—17:00。“但是谁也没想到，从早上7点多，到晚上10点多，两部热线电话一直响不停。”该科室负责人介绍。

部分客商甚至主动来到江东开发办，直接找工作人员咨询洽谈投资事宜。“每天至少有七八批，3个会见室根本不够用，我们只好把办公室当成会见室。”该负责人称，还有客商已经提前跟他们预约下一周的上门洽谈业务时间。

开春以来良好的招商局面，离不开江东新区积极创新招商引资工作方式方法。

为了方便客商咨询洽谈投资事宜，江东新区开启了“云招商”模式，除开通全球投资服务热线外，还开通多种网络招商渠道，方便客商通过不见面的方式洽谈投资事宜。这种举措也让江东新区的招商工作获得巨大突破，不仅未在疫情防控期间按下“暂停键”，反而客商如云。

与此同时，江东新区还建立专人跟踪服务“一站式”招商服务体系，并通过与省经发局、海口市投促局合作，以多种方式加大服务力度，坚定企业投资发展的信心。为方便客商更多地了解江东新区，未来该区将与电信运营商合作，利用5G网络建立云平台，让投资客户随时随地都可以实时了解江东新区内各项目建设情况。

H 记者手记

向着标杆前进

■ 张期望

江东沿岸项目、江东新区起步区路网项目等项目先后启动建设，江东新区建设进入快速道。

记者从2018年下半年开始，几乎每周都要前往江东新区，每次都会有新的惊喜。这一周去，海口哈罗公学已有数栋教学楼封顶，下周去，文明东越江通道又迎来一个新的建设节点，再下一周去，江东大道（二期）已经畅通无阻，新开工项目一个接一个。

变化，始于2018年下半年，一个又一个规划方案紧锣密鼓谋划。2019年上半年，《海口江东新区总体规划（2018—2035）》《海口江东新区起步区控制性详细规划及城市设计》等规划先后出台。

规划工作紧锣密鼓开展的同时，建设也同期在开展。2018年末，海口文明东越江通道开工建设，江东大道（二期）、海口美兰机场二期、海文大桥等项目加快了建设步伐。紧接着，白驹大道改造及

两侧项目工地一个接着一个，映入眼帘的是林立的桩机、来回穿梭工程车，耳边是各类施工机械发动机发出轰鸣声。江东新区，已不再是一个无人知晓的处女地，而是项目遍地开花的建设热土，朝着中国特色自由贸易港建设的标杆之地阔步前进。

H 链接

江东新区
产业体系规划

商务总部区和金融区
集中布局功能高度混合的高端商务、国际消费、休闲娱乐等总部经济产业

临空经济区
以航空总部和航空物流产业为主导，配套发展航空运营、航空租赁、航空维修等相关业态

设计园区
规划发展国际专业设计服务，引进国际化的规划、建筑设计、知识产权、创意设计等专业服务机构

海南国家会展中心
规划发展免税购物、主题娱乐等娱乐消费产业，开展面向全球的保税文化艺术品展示、拍卖、交易业务等

科教园区
规划发展教育培训、职业教育、国际教育、科技服务、都市农业等产业